



Братья  
Дубинины

# Моздокский Вестник

МАЭЗДАЕГГАГ  
ФИДИУАЕГ

ВЫХОДИТ  
С ИЮЛЯ  
1930 г.

Адрес сайта:  
<http://моздокский-вестник.рф/>

СУББОТА, 25 МАЯ 2024 ГОДА

№53 (17.071)

6+

ИЗ ЕЖЕГОДНОГО ДОКЛАДА ГЛАВЫ РЕСПУБЛИКИ

## ОСЕТИЯ ДОЛЖНА БЫТЬ МЕСТОМ, ГДЕ ХОЧЕТСЯ ЖИТЬ

Глава РСО-Алания Сергей МЕНЯЙЛО 23 мая выступил с ежегодным Докладом об основных направлениях социально-экономического развития республики и отчетом о результатах деятельности Правительства РСО-Алания за 2023 год.



Свое выступление Сергей Меняйло адресовал не только депутатам и правительству, но и всем жителям.

«За прошедший год, – сказал глава, – мы смогли добиться высоких результатов в выполнении государственных программ, привлечении частного капитала в экономику, в жилищном строительстве.

Мы открывали новые объекты, создаем рабочие места, оказываем поддержку образованию, здравоохранению, культуре, семьям с детьми. Это результат нашего общего желания работать на благо родной республики, стремления сделать жизнь в Северной Осетии лучше, современнее, комфортнее».

«Однако всё это делалось в условиях сильнейшего экономического давления Запада, – сказал глава. – Мы сплотились вокруг общих задач, вокруг высоких целей, поставленных Президентом РФ. Мы дали понять нашим врагам: их нечистоплотные планы по раздроблению российского общества, по внесению раздора внутри нашей страны провальны!»

### Специальная военная операция

«Сотни наших ребят были удостоены высоких государственных наград, а четверо стали Героями России. Низкий поклон нашим воинам за бесстрашие, верность Родине!», – сказал глава.

Граждане республики поддерживают наших бойцов, их семьи и жителей

новых российских регионов техническими средствами, гуманитарными грузами и социальной помощью.

В 2023 году члены семей погибших, раненые и мобилизованные получили пособия на сумму более 500 млн руб. и другие меры поддержки.

В республике планируется строительство центров реабилитации ветеранов и инвалидов боевых действий.

Еще одна задача – подготовка руководителей органов власти и госкомпаний из числа участников СВО.

Это также шефская помощь республики Черниговскому району Запорожской области.

### Общественно-политическая повестка

В условиях глобального противостояния с Западом главным общественно-политическим событием нынешнего года стали выборы президента страны. Беспрецедентная явка и количество голосов за Владимира Путина стали ярким доказательством высокого доверия ему.

Одна из важнейших задач власти и общества – сохранение межнационального мира и общественного согласия.

Еще один ключевой вопрос – воспитание нашей молодежи на основе традиционных духовно-нравственных ценностей.

### 20-летие Бесланской трагедии

«Для нашего народа это неза-

живающая рана, боль, которую время не лечит, – сказал Сергей Меняйло. – И мы сделаем всё, чтобы сохранить память о тех, кто погиб в теракте, и поддержать тех, кто выжил».

Для этого в Беслане создан Международный культурно-патриотический центр «Беслан. Школа №1».

По прямому поручению президента страны продлена и расширена до 2030 г. программа реабилитации пострадавших в теракте.

### Социальные вопросы

«Наша задача – обеспечить широкую трансляцию традиционных семейных ценностей. Именно традиционная семья является залогом стабильного и гармонично развивающегося общества», – сказал глава.

Детские пособия получают 112 тыс. детей, на выплаты направлено почти 15,5 млрд руб.

Матери до 26 лет получают на первого ребенка одновременную выплату в 50 тыс. руб.

Глава поручил правительству установить единый статус многодетных семей, сформировать их реестр и выдать удостоверение.

Для оказания всех видов помощи семьям с детьми создаются семейные многофункциональные центры. Отдельное направление – поддержка пожилых людей. В прошлом году в проекте участвовали более 7,5 тыс. человек – в 1,5 раза больше, чем годом ранее.

(Окончание – на 2-й стр.)

## С ОКОНЧАНИЕМ УЧЕБНОГО ГОДА!

Дорогие выпускники! Уважаемые педагоги и родители!

От всей души поздравляю вас с праздником «Последнего звонка» – торжественным и неповторимым событием в школьной жизни! Для кого-то этот день станет началом беззаботных летних каникул, а для вас, дорогие выпускники, наступит пора серьезных испытаний – школьных выпускных экзаменов.

Школьные годы научили вас многому: вы овладели основами наук, познали радость общения и дружбы. Скоро вы вступите во взрослую жизнь, и именно от вас, от вашей инициативы, уверенности в своих силах, желания идти вперед будет зависеть ваша судьба. Убежден, что все вы станете настоящими профессионалами и активными гражданами нашей страны. Главное, не ошибиться в выборе жизненного пути. Желаю вам успешной сдачи выпускных экзаменов!

Творите и держайте на благо Отечества и родного района!

С особыми словами поздравления в этот праздничный день обращаюсь к педагогам. Уважаемые учителя! Усилиями ваших рук, ваших душ, ваших сердец вы готовите достойных граждан великой страны. Отдавать себя каждый день без остатка детям, искренне радоваться успехам и прощать за ошибки могут только люди с большой буквы. Уверен, что ваши ученики, глубоко храня в душе ваши уроки добра и красоты, справедливости и человечности, сделают всё, чтобы в будущем мы ими гордились.

С праздником «Последнего звонка» поздравляю вас, уважаемые родители! Вы достойно воспитали серьезных и ответственных молодых людей, привив им такие понятия, как семья, вера, любовь, родина. Ваши дети – это главный капитал. Это те, кто предопределят нашу будущую жизнь! Желаю вам всегда быть рядом с вашими детьми, сохранить любовь и взаимоуважение! Пусть ваша мудрость и родительский совет помогут им в начале нового пути.

С праздником «Последнего звонка»!

Глава муниципального образования  
Моздокский район Г. ГУГИЕВ.

### Дорогие выпускники! Поздравляю вас с «Последним звонком» и окончанием учебного года!

Сегодня важный и волнительный день – для всех выпускников прозвонит последний звонок. За школьные годы вы приобрели самое главное – знания, познали радость открытий и первых побед. Школа была для вас вторым домом, где раскрывались ваши таланты и способности. Впереди у вас – выпускные экзамены: последнее школьное испытание и первая ступенька во взрослую жизнь.

Уважаемые педагоги! Вы вложили частичку своей души в каждого из выпускников, научили не отступать перед трудностями, ценить дружбу.

Свою энергию, душевное тепло и заботу, профессиональный и жизненный опыт вы передавали ученикам. Низкий вам поклон и глубокая признательность за ваш очень сложный и благородный труд!

Особая благодарность – родителям выпускников. Все эти годы вы были опорой и поддержкой для своих детей, глубоко переживали и радовались вместе с ними. Поэтому сегодня успехи ребят, безусловно, во многом и ваши успехи.

Дорогие ребята! Мы верим в вас – молодых, энергичных, талантливых, инициативных. Мечтайте, ставьте высокие цели, настойчиво идите вперед, радуйте нас своими достижениями. От всей души желаю вам успешной сдачи экзаменов, крепкого здоровья и осуществления намеченных целей. У вас всё получится. В добрый путь!

Глава Администрации местного самоуправления  
Моздокского городского поселения И. ТУГАНОВА.

## БАКЕСУТ РАВДЫСТМÆ!

6+

Æппæтуæрæсеон паддзахадон телерадиокомпанийы хайад «Алани»-йы аивадон къорд æрæджы æрцыд Мæздæджы районы Хæлардзинады хæдзармæ. Фæндыд сæ сисын равдыст, хъæуккаг хæдзæртты ма цы рагон дзауматæй пайда кæнынц, уыдоны тыххæй. Зæрдæрайгæйæ сыл сæмбæлдысты ирон æхсæнады минæвæрттæ Гаситы бинонты хæдзары Ново-Георгиевскæйы хъæуы, дагестайнаг æмæ хъуымыхъæг æхсæнæдты минæвæрттæ дæр.

Телевизион равдыстмæ бакæсæн уыдзæн хуыцаубоны, 26 майы, 13 сахатыл канал «Россия-24»-йы.

(26 мая на канале «Россия-24» в 13.00 смотрите передачу о моздокчанах.)

### ПРИЁМ ГРАЖДАН ПО ЛИЧНЫМ ВОПРОСАМ

29 мая в Администрации местного самоуправления Моздокского района (г. Моздок, ул. Кирова, 37) прием граждан по личным вопросам проведёт министр сельского хозяйства РСО-Алания Алан Черменович Кусраев.

Предварительная запись – по телефону: 8 (867-36) 3-61-02, 3-48-36.

В МАГАЗИНАХ: «ТРОЯ» (ул. Садовая, 49-а; ст. Луковская, ул. Новая, 2), «ПИТАЙ ГОРОД» (с. Троицкое, ул. Степная, 2-и), «САЛЮТ» (ул. Усанова, 22), «ПЕРВОМАЙСКИЙ» (ул. Первомайская, 120), «ДЕЯ» (ул. Юбилейная, 87-а), «ВЕРХОВИНА» (пл. им. 50-летия Октября, 45-в) «МВ» – БЕСПЛАТНО!



ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПРАЗДНИК

# К ДНЮ СЛАВЯНСКОЙ ПИСЬМЕННОСТИ И КУЛЬТУРЫ

24 мая во всех славянских странах, в том числе в России, отдаётся дань памяти первоучителям солунским – святым равноапостольным братьям Кириллу и Мефодию, создавшим взамен дохристианской письменности старославянскую азбуку и приобщившим славянские народы к мировой культуре.

Начиная с 1991 года – официального признания этой даты в России, по всей стране 24 мая проходят торжественные мероприятия в честь Кириллы и Мефодия, создателей славянской азбуки. В наше время трудно представить, каким было бы человечество, не будь создана азбука.

24 мая 863 года в городе Плиске, тогдашней столице Болгарии, братья Кирилл (Константин) и Мефодий огласили изобретение славянского алфавита. Именно азбукой болгарских просветителей мы пользуемся по сей день. Азбука получила свое название – кириллица – от имени младшего из братьев. История кириллицы неразрывно связана с православием. Пользуясь созданной азбукой, братья выполнили перевод с греческого языка Священного Писания и ряда богослужебных книг.

Жизненный подвиг Кириллы и Мефодия не случайно приравнивают к апостольскому, именуя их «первоучителями» славян. К лику святых равноапостольных братьев причислены в древности. В Русской православной церкви память равноапостольных просветителей славян чествуется с XI века. Торжественное празднование памяти святых Кириллы и Мефодия было установлено в Русской церкви в 1863 году.

Сегодня мы привыкли ощущать себя россиянами, русскими, чувствовать принадлежность к огромной стране и великой культуре. Но так

было не всегда. В раннем Средневековье славяне, угры, тюрки и другие народы были разобщены. И даже внутри языковых семей люди не осознавали родства. Переломным моментом стало появление письменности. Молодым славянским государствам нужны были свои законы, своя религия, своя литература. Оказавшись между франками и Византией, славянские князья должны были выбрать ту традицию, которая была бы им ближе. За помощью в создании письменности славяне обратились к византийскому императору, так как имели давние отношения с греками. Император Михаил III отправил к славянам двух братьев-священников из Фессалоник (славянская Солунь) Кирилла и Мефодия. Братья идеально подходили для данной миссии, т.к. Кирилл знал множество языков, в том числе славянский, и важный для перевода ветхозаветных книг еврейский язык.

...Алфавит, названный в честь создателя кириллицей, основывался на традициях греческого письма и потому стал очень успешен, так как многие славяне были с ним хорошо знакомы. Со второй половины IX века кириллица стала широко распространяться, причём не только среди славянских народов. Кирилл и Мефодий перевели Евангелие и со своими учениками стали проводить службы на славянском языке. Это вызвало возмущение, т.к. считалось, что возможно служение лишь на греческом, еврейском и латинском.

В 867 году в диспуте с латинянами при поддержке папы в споре победил Кирилл, и славянский язык был признан для богослужений.

Кирилл и Мефодий даровали славянскому миру более совершенную письменность, чем дохристианская, и широкую возможность развития литературы. Недаром летописец Нестор начинал русскую историю с описания миссии солунских братьев: «Славянский язык и русский – одно есть». Язык – основа культурного единства. Кирилл и Мефодий помогли нашим предкам не только впервые услышать наш язык, но и увидеть его.

По своему содержанию День славянской письменности и культуры является единственным в России государственно-церковным праздником, который государственные и общественные организации проводят совместно с Русской православной церковью. В эти дни внимание общественности особо обращено на «великий, могучий русский язык». Человек, говорящий правильно и красиво, приятен окружающим. Пусть будет больше добрых слов в нашем общении!

Знать, помнить, гордиться своей историей, письменностью, языком, культурой – это не пустые слова, а священный долг каждого.

Празднование памяти солунских братьев имело место у всех славянских народов, однако затем, под влиянием различных исторических и политических обстоятельств, было забыто. В нашей стране праздник был возрожден в 1986 году, а в 1991 году он получил статус государственного.

**Подготовила  
Инна СТАРИЧЕНКО,  
старший научный  
сотрудник Моздокского  
краеведческого музея.**

## ОБ АНТИТЕРРОРЕ – В ФОРМАТЕ КВЕСТА



Традиционное мероприятие по профилактике терроризма и экстремизма – квест-игру «Предупрежден – значит, защищен» Центр социализации молодежи в этом году организовал для старшеклассников школы с. Троицкого. Участников квест-игры приветствовали специалисты ЦСМ, настоятель храма с. Троицкого иерей Сергей Простяков и член Общественного совета при ОМВД России по Моздокскому району Рустам Батраев.

Затем дети прошли 6 «станций», на которых решали кроссворды, оказывали первую помощь, определили понятия «терроризм», «экстремизм», научились определять противоправный контент, показали навыки по безопасному использованию социальных сетей. На каждом этапе старшеклассников консультировали специалисты из числа психологов, медиков, сотрудников полиции. На «станциях» ребята получали баллы. В завершение участники команд показали домашнее задание: по условиям квест-игры они подготовили творческие выступления, посвященные истории народов Кавказа, вылившиеся в настоящий фестиваль. Члены компетентного жюри хоть и

определили победителей, но отметили, что все школьники показали хороший уровень знаний. Р. Батраев также отметил подготовку ребят и вручил команде-победителю от общественного объединения подарок – интерактивный глобус с 3D-очками в комплекте.

– Очень интересна подача материала. Ребята имеют возможность проверить свои знания, решая кроссворд, различные тестовые задания. Фестиваль – это вообще феерия красок, танцев и песен с национальным колоритом. При подготовке домашнего задания ребята сближаются, узнают много нового о представителях разных национальностей, населяющих наш Моздокский район. Спасибо организаторам за такое мероприятие, очень полезный контент, ребята сами тоже в восторге, – отметил Р. Батраев.

Формат квеста разработали специалисты ЦСМ несколько лет назад. После проведения анкетирования такой метод пропаганды знаний по профилактике экстремизма и терроризма был признан эффективным. Квест-игру «Предупрежден – значит, защищен» будут проводить и в других образовательных учреждениях.

**А. САЛОМАТОВА.**



## ВНИМАНИЕ: ГАЗОПРОВОД!

По землям г. Моздока и Моздокского района проложены магистральные газопроводы и газопроводы-отводы с параллельными кабельными линиями связи, обслуживаемые Моздокским ЛПУМГ ООО «Газпром трансгаз Ставрополь». Ось газопроводов на всем протяжении обозначена километровыми знаками, а пересечения газопроводов с автомобильными дорогами и водными преградами – километровыми знаками и знаками «Осторожно – газопровод!», «Остановка запрещена!».

Для обеспечения безопасной эксплуатации и транспортировки газа предусмотрены зоны минимальных расстояний согласно СНиП 2.05.06-85\* до 350 метров в зависимости от диаметра трубы и охранные зоны шириной 25 метров в каждую сторону от оси газопровода согласно правилам охраны магистральных газопроводов. Вдоль подводной части газопровода охранный зона устанавливается в виде участка водного пространства от водной поверхности до дна, заключенного между параллельными плоскостями, отстоящими от оси газопровода на 100 метров с каждой стороны.

**В охранный зоне магистральных газопроводов категорически запрещается производить всякого рода действия, могущие нарушить нормальную эксплуатацию трубопроводов либо привести к их повреждению, в частности:**

- перемещать, засыпать и ломать опознавательные знаки, проводить земляные работы;
- открывать люки и двери ограждений

узлов линейной арматуры, станций катодной и дренажной защиты, линейных и смотровых колодцев и других линейных устройств;

- разрушать берегоукрепительные сооружения, земляные и иные сооружения, предохраняющие газопровод от разрушения; устраивать всякого рода свалки, выливать растворы кислот, солей и щелочей; производить дноуглубительные и земляные работы;
- разводить огонь и размещать какие-либо открытые или закрытые источники огня;
- проводить работы с использованием ударно-импульсных устройств и вспомогательных механизмов, сбрасывать грузы;
- огораживать и перегораживать охранные зоны.

**В зоне минимальных расстояний категорически запрещается:**

- возводить какие-либо постройки, размещать стоянки, гаражи, коллективные сады с садовыми домиками, дачные поселки, жилые здания, отдельные промышленные сельскохозяйственные предприятия, тепличные комбинаты и хозяйства, птицефабрики, молокозаводы, карьеры, разработки полезных ископаемых;
- сооружать проезды и переезды через трассу газопроводов и газопроводов-отводов, устраивать стоянки автотранспорта, тракторов и механизмов, размещать сады и огороды;
- заниматься производством мелиоративных земляных работ, сооружением оросительных и осушительных систем;
- заниматься строительными, монтажными и взрывными работами, планировкой грунта;
- заниматься производством геологических, поисковых и других работ, связанных с устройством скважин, шурфов;

- заниматься содержанием скота и устраивать водопои для скота.

**Перед проведением работ в охранный зоне и зоне минимальных расстояний газопроводов и газопроводов-отводов необходимо получить согласование и письменное разрешение на их производство в Моздокском ЛПУМГ ООО «Газпром трансгаз Ставрополь». Несоблюдение вышеуказанных требований может создать угрозу причинения вреда жизни и здоровью людей, а также имуществу физических и юридических лиц.**

### АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Моздокское ЛПУМГ:  
363750, п/я №1.

Телефоны:

**8(867-36) 2-60-06, 7-50-24.**

Диспетчер **8(867-36) 60-229.**

**Лица, виновные в механическом повреждении магистральных газопроводов, кабелей связи, средств катодной защиты, привлекаются к административной и уголовной ответственности в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации.**  
**Статья 167 УК РФ.** Умышленное уничтожение или повреждение имущества

1. Умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества, если эти деяния повлекли причинение значительного ущерба, наказываются штрафом в размере до сорока тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех месяцев, либо обязательными работами на срок до трехсот шестидесяти часов, либо исправительными работами на срок до одного года, либо принудительными работами на срок до двух лет, либо арестом на срок до трех месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет.

2. Те же деяния, совершенные из хулиганских побуждений путем поджога, взрыва или иным общеопасным способом либо повлекшие по неосторожности смерть человека или иные тяжкие последствия, наказываются принудительными работами на срок до пяти лет либо лишением свободы на тот же срок.

**Статья 168 УК РФ.** Уничтожение или повреждение имущества по неосторожности

Уничтожение или повреждение чужого имущества в крупном размере, совершенные путем неосторожного обращения с огнем или иными источниками повышенной опасности, наказываются штрафом в размере до ста двадцати тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного года, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо ограничением свободы на срок до одного года, либо принудительными работами на срок до одного года, либо лишением свободы на тот же срок.

**Федеральный закон «О газоснабжении в Российской Федерации»**

**Часть 3 статьи 32.** Органы исполнительной власти и должностные лица, граждане, виновные в нарушении правил охраны магистральных трубопроводов, газораспределительных сетей и других объектов систем газоснабжения, строительстве зданий, строений и сооружений без соблюдения безопасных расстояний до объектов систем газоснабжения или в их умышленном блокировании либо повреждении, иных нарушающих бесперебойную и безопасную работу объектов систем газоснабжения незаконных действиях, несут ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.

